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«KBamparHbie ypaBHEeHUd. KBagparTHbie
VpaBHEHHYI Ha CPEAHEBEKOBOM BoCTOKE»

¢ Pemenune bpaxmarynra.

¢ 3amaya MaraBupa

< bxackapa Auapbs

< 3axaya npo o00e3bsAH

< PasButue EBponenckou ajareopsnl.
¢ Kiaccel KBaIpaTHbIX YPABHEHU U

¢ l'eomeTpu4yeckmii crocod penieHusi ypaBHEHUA
«KBAJIPaTbhl 1 KOPHU PABHBI YHCJIY»

¢ T'eoMeTpHYeCKHH CIIOCO0 penieHUsi KBAAPATHOIO
YPABHEHHA € IPOU3BOJbHBIMHU KOI(pHIIMEeHTAMHA



Pemienre bpaxmaryrira

B MHAUM 3aA24M Ha KBaApaTHbIe YPaBHEHWUSI BCTPEYAIOTCSA C TAYOOKOM ApeBHOCTM.
N MMEeHHO MHAUMLLBI BNEpBble MCCAEAOBAAU 3TU YPaBHEHUSA C AOObIMM
KO3pPrLUMEHTaAMU, KaK MOAOKUTEAbHBIMU, TaK U OTPULLATEABHBIMM.

O6Lwee npaBUAO pelleHUs YpaBHeHUM BUAa: KBappaTHOe ypaBHEHUE C OAHUM
HeU3BECHbIM MOCAE aArebpanyeckmnx NnpeobpasoBaHMt MOXKET ObITb NMPEACTABAEHO
B BUAE!

ax’ + bx = c,rae a > 0, b u c — Alobble, cpopmyanposaa Bpaxmarynta (VI B. H. 3.).
BoT Kak OHO BbIBOAMAOCH. YMHOXXUM 06e 4acTu ypaBHEHMS Ha 4a:
4a°x? +4abx=4ac,
NpU6aBUM K KaXKAOM YacTu b :
4a°x? +4abx+b? =4ac+b?
Tak Kak AeBas YacTb OpallaeTcsa B KBaApaT, TO:
2ax+b=V4ac+b?
OTKyaa

-b+V4ac+b ?
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3amadya MaraBupa

5paxmarynTa €le HE 3HaA, 4YTO KBaAPaTHbIﬁ KOpE€Hb MOXET MMETb ABa 3HAY€HUA —

NMOAOXUTEAbHOE U OTPUUATEABHOE — N YTO, COOTBETCTBEHHO, Y KBAaApPaTHOIo
YPaBHEHUSA TaKXKeE MOXKET ObITb ABa KOPHA.

OaHako MaTemaTuK |X B. MaraBupa y>ke 3HaA He TOAbKO O ABY3HAYHOCTHU
KBaAPaTHOFO KOPHS, HO U O ABYX PeLUEHUSIX KBAAPAaTHOIO YpaBHEHMUS: a2 BEAb HU
ernnTsHe, HU BaBUAOHSHE, HU TPekU (Aaxke AModaHT) 3TOro He 3aMeTUAM.

BoT oaHa 13 3aaa4 MaraBupbl, B KOTOpPOM MPOSIBASIETCS 3Ta ABY3HAUYHOCTb: «HanTu

YUCAO MaBAMHOB B cTae, |/16 KkoTopol, yMHOXKeHHas Ha cebs, CMAUT Ha MaHrOBOM

A€peBe, a KBaAPaT OAHOM AEBSITOM OocTaTKa BMecTe C |4 ApyrMmu naBAMHaMuM — Ha
AEpPEBE TaMaAay.



3amadya MaraBupa
PeweHue:
x = (x/16)2 + ((1/9) - (15x/16))2 + 14
(17/(9-128) x2 —x + 14 =0,

717 64
xl,2= (1-_1'\/1-—)'9—.
916 17

x|l =48, x2 =7 -48/17.

OTBeTOM B 3aAa4€ CAYXKUT TOABKO X |, T. K. YNCAO NMABAMHOB HE MOXKET ObITb
APOOHbIM.



bxackapa Auappd

Bxackapa Auapbsa (XIl B.) cpopmyanpoBaa, cooTHoLEHMS MeXAY KO3dPpULMeHTaMm

YPaBHEHMS, MPU KOTOPbIX OHO MMEET ABAa MOAOXKUTEAbHbIX KOPHS. 3HaeTe AU Bbl,
Koraa 3To 6biBaeT!

PeweHue:
ax’ + bx+c =0

ax’ + bx = c,rae a>0.



3agada mpo 00e3bsH

BoT oAHa 13 3apa4, cocTaBAeHHbIX Bxackapo.

«Ha aABe napTun pasbmBLumnC,
3abaBAsIAUCH 0De3bsHbI,
YacTb BocbMas ux B KBaApaTe
B polue Becero pesBuAach.
Kp1KoM papoCTHbIM ABEHaALATD
Bo3ayx cBexuit oraaluam.
BmecTe cKOABKO, Tbl MHE CKaXKelLlb,
O6e3bsaH Tam ObIAO B poLLey
Pewwenue:
X = (x/8)2 + 2.
(1/64) x 2-x+12=0.
X1,2=(1+V1-3/4) 32
X1=48,x2=16.



Ha eBponerickyto aarebpy HenocpeAcTBEHHOE BAMSIHUE OKa3aAa apabckas
MaTeMaTMKa U, MpeXAE BCEro, OCHOBOMOAAraloWwm TpakTaT aA-Xopeamn «KpaTtkas
KHUra ob ncuncaeHun aa-axabpa m aA-MyKabaably. «AA-AKabp» U «aA-MyKabaaay —
ABeE onepaLun, KOTOpblE UCMOAb3YIOTCS MPU PeLLEHUN YPaBHEHUM: aA-AXKabp
(AOCAOBHO «BOCMOAHEHMEY) — 3TO NEPEHOC BbIYUTAEMbIX YAEHOB YPaBHEHMUS B
APYTYIO 4YacTb B BUAE NpUBaBASIEMbIX YAEHOB; aA-MyKabaAa
(KNMpOTMBOMOCTAaBAEHMEY) — 3TO COKPALLLEHME PaBHbIX YAEHOB B 0benx Yactax (obe
onepaumn BcTpeyatoTcs yxe Yy AnodaHTta). CAoBO «aarebpay npomsoLlAo oT
TEPMUHA aA-AXKaOp», TaK)Ke KaK CAOBO «aArOpUTM» — OT UMeHM aa-Xopesmu.

Apabbl, B 0TAMYME OT MHAUMLLEB, HE PACCMAaTPUBAAM OTPULIATEAbHbIX YnceA. C
MOMOLLLbIO aA-AXKabpa U aA-MyKabaAblaa-Xope3aMu NMPUBOAUA YPAaBHEHUS K OAHOM U3
wecTn GpopM, B KOTOPbIX 0O YaCTU COAEPXKAT AULLDb MOAOXKUTEAbHbIE YAEHbI, U
PaccMaTpUBaA KaxkAyto U3 3TUX popm oTAaeAbHO. [1pn 3TOM Bce KBappaTHbIe
YpPaBHEHMS pa3bMBalOTCS Ha LIECTb KAACCOB, KAXKAbIA U3 KOTOPbIX COOTBETCTBYET
OAHOM U3 3TUX dopm (Besae 3, b, ¢ > 0):
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KaAacchel KBagpaTHbBIX VPaBHEHHUU

|.ax*=bx (B TEpPMUHOAOTMM aA-XOPE3MMU KKBAAPaTbl PaBHbI KOPHAMY);
2.ax“= c (kKBaApaTbl paBHbl YUCAYY);

3.bx=c (KKOpHM paBHbI YNCAYY);

4.ax?+ bx=c (<KBaAPaTbl U KOPHU PaBHbl YNUCAYY);

5.ax?+c= bx (<KBaAPaTbl M YNCAQ PaBHbI KOPHAMY);

6.bx+c= ax? (KKOPHM M YMCAA PaBHbI KBaAPaTaM»).



AArebpanyeckmx obosHaveHUM He BbIAO, BCE 3aMUCbIBAAOCH CAOBAMMU; HarpUMep,
yeTBepTyio dopMy ar-Xopeamu o0bo3HaYaA TaK: KKBAAPATbI MU KOPHU PaBHbI YUCAYY.
[MpaBuAa pelueHUs ypaBHEHMSA B KaXKAOW U3 GOpM GOPMYAUPOBAAUCH AASl CAyYas,
Koraa KoapPpuuUMEHT Npu CTapLUEM YAeHe paBeH |; cooTBeTCTBEHHO, B MPOTUBHOM
CAyYae Hapo 6biAo NoaeAnTb obe YyacTu ypaBHeHUs Ha a. Cpean KopHel
PaCCMaTPpUBAAUCH TOABKO MOAOXKUTEAbHbIE. AA-XOpe3MU YCTAaHOBUA, CKOAbKO
KOPHEM UMeeT ypaBHEHME KaXKAOIO U3 LLIECTU KAACCOB, U MPU KaKUX YCAOBUSX.

PeweHue:

x?+px+g= 0.

[MockoAbKy y aA-Xope3mu He Bbino aArebpanyeckmnx obosHayeHUM, oH GOPMYAUPOBaA
MPaBUAQ HAXOXKAEHWUSI KOPHEN AAS KAXKAOTO U3 €ro KAACCOB Ha NpumMepe
KOHKPETHbIX YPaBHEHUI; TEM He MeHee, NPaBUAA HOCUAM OBLLMIA XapaKTep.
O6ocHoBaHMEe MPOBOAMAOCH C MOMOLLbIO NpeobpasoBaHUI reOMETPUHECKUX
duryp, YTo HaNOMMHAAO aHTUYHYIO FreoMeTpUYEecKyto aarebpy. Hanpumep, BoT Kak
060CHOBbIBAETCS peLleHMEe YpaBHEHUS YETBEPTOro KAacca:



x°+10x= 39.

PucyeTcsa KBappaT co CTOPOHOM X, Ha KaXKAOM U3 YeTbIpeX ero CTOPOH CTPOUTCS
NPSAMOYroAbHUK co cTopoHamu X U 10/4,a B yraax — YeTbipe KBappaTa co
ctopoHamu |0/4. Toraa nAowWaab LEeHTPaAbHOrO KBaapaTa ByAeT paBHATbCA X2,
NAOLWAAb YeTblpex NpsAMOYroAbHUKOB 4 - (10x/4) = 10x, nAowwaaAb YeTbIpeX YrAOBbIX
kBaapatoB 4 - (10/4)2 = 100/4 = 25. Ecau nAowaab LeHTPaAbHOIO KBaApaTa BMecTe
C YeTblpbMs MPAMOYrOAbHMKaMK paBHa 39, TO MAOLLAAbL BCero BOAbLLOro KBappaTa
paBHa 39 + 25 = 64, a 3Hau4MT, ero cTopoHa paBHa 8. 3Hasi 3TO, MOXXHO HaMUTM:

X=8-2-(10/4)=8-5=3.



1 COMCI1IPKHIACCRKKIKL C11IUOCUU pellicniizd

YVPaBHEHMUS «KBaApaThl U KOPHU PaABHBI
YHCAY»

AcHO, YTO AaHHBIM XOA peLLUEHMS He 3aBUCUT OT KOHKPEeTHbIX YnceA. [yctb
YPaBHEHUE UMEET BUA:

x? +px=q.

Toraa KaXKAbIM U3 YeTbIpeX MPSMOYrOAbHUKOB, UMEIOLLMX BMECTE MAOLLAAbL PX,
AOAXEH UMETb CTOPOHbI X U P/4 KaXKAbI YTAOBOM KBaApaT ByAeT MMeTb CTOPOHY
p/4 naowaap (p/4)?% a Bce yeTbipe BMecTe — nAaolwaab p?/4. Ecau naowwaab
LLEHTPaAbHOIO KBaApaTa U YeTbipeX NMPsIMOYFOAbHMKOB PaBHA , TO MAOLLAAb BCErO
60AbLIOrO KBaApaTa paBHa (q+p?/4), ero cTopoHa a CTOpPOHa LieHTPaAbHOrO

KBaApaTa YTO COOTBETCTBYET POPMYyAe EAUHCTBEHHOIO MOAOXMUTEABHOIO KOPHS
KBaAPaTHOrO ypaBHeHMA X°+px=q.



1 COMCI1PKICCKOUC pelLienric Kba/lpyalnoulu
ypaBHEHHSI C IIPOHU3BOABHBIMU
KO3(ppHUIIEHTaAMH

0 B aaabHermwwem apabckue MaTeMaTUKU AAS OOOCHOBaHUS MPaBUA peLleHuUs
KBaAPaTHbIX YPaBHEHUM UCMOAB3OBaAU U APYTME FrEOMETPUYECKUE METOADI, B T. Y.
BOCXOASILLME K AaHTUHHOMY MPUAOIKEHMIO MAOLLaAEN (KOTOPOE, BNPOYeM,
MPEACTABASIAO aHAAOT YPaBHeEHUsAM 4-ro 1 5-ro, Ho He 6-ro kAacca). Tak, Hanpumep,
noctynaA Omap Xansm, ¢ 3TOM LLeAblO NPUBOAUBLLUMI peLleHMe 3aAa4M O
MPUAOXKEHUMU C HEAOCTATKOM B NMpocTenLlen popme, KOraa HEAOCTATOK SIBASIETCS
KBaAPaTOM: MOCTPOUTb HA AQHHOM OTPE3Ke ABa NMPSIMOYFOAbHUKA PaBHOM BbICOTHI,
OAMH U3 KOTOPbIX KBaApaT, a APYroM PaBHOBEAMK AAaHHOMY KBaApaTy, T. €. Mpu
AaHHbIX OTpe3Kax a U b HaliTU MOCTpoeHMeM OTPe3oK X TaKoM, uTo ax — x?= b
Xoa pelueHus, B obLieM, COBMaAaeT ¢ EBKAMAOBBIM; XalsiM B IBHOM BUAE
YKa3blBa€eT, KaK CTPOUTb KBaAPaAT, PaBHbIN Pa3HOCTM MAOLLAAEN KBAAPATOB CO
CTOpoHamu a/2 u b:a UMeHHO, AASt 3TOro HaAO MNOCTPOUTH MPSIMOYTOAbHbIN
TPEYroAbHUK C rMNoTeHy30M a/2 u BTopbiM KaTeToM b. KBappaT, nocTpoeHHbIN Ha
APYTOM KaTeTe, U eCTb UCKOMbIMN.



Criacu6bo 3a
BHUMaHUe! Yoauu




